CZY MAM CZAS DLA DZIECKA?

Każde dziecko pragnie  miłości i akceptacji ze strony najbliższych osób, potrzebuje tego aby móc  prawidłowo się  rozwijać. Gdy dziecko jest malutkie, rodzice okazują mu tę miłość poprzez zajmowanie się nim oraz pieszczoty. Kiedy dziecko jest starsze potrzebuje przede wszystkim czasu poświęcanego przez rodziców, choć oczywiście czułość jest też ważna. Faktem jest,   że ogromna większość rodziców kocha swoje dzieci, nie wszyscy jednak potrafią im to na co dzień okazać. Właśnie czas ofiarowany dziecku daje mu poczucie akceptacji i tego, że rodzice interesują się nim samym i jego sprawami. Dowody tego spotykamy bardzo często w wypowiedziach  dzieci 
w audycjach radiowych, telewizyjnych, wywiadach środowiskowych, w listach do redakcji różnego rodzaju pism nie tylko dla młodzieży.


W każdej wypowiedzi widać, że pragnienie dzieci – czasu  ze strony rodziców, nie zawsze jest zaspokajane. 


Kiedy nadchodzi okres dojrzewania, wtedy rodzice dziwią się i martwią, że dziecko psychicznie oddala się od nich i zaczyna wręcz unikać rozmów z nimi, nie zdając sobie sprawy, że jest to skutek ich własnych zaniedbań.


Wielu rodziców zajętych pracą zawodową i codziennymi obowiązkami, a może też telewizją, poświęca swoim dzieciom za mało czasu, który potrzebny jest nie tylko ze strony matki,    ale również ze strony ojca, gdyż każde z rodziców przedstawia inny, ważny wzorzec wychowawczy. Niektórym rodzicom wydaje się, że dostatecznie dbają o dziecko, jeżeli kupują mu słodycze, zabawki i ładne ubrania.


Można mnożyć przykłady zachowania dzieci zamożnych rodziców, które wcześniej nie sprawiały kłopotów aż w pewnym momencie zaprzyjaźniły się z grupą uczniów chodzących na wagary, biorących udział w różnych psotach, nie odrabiających lekcji.  

Dla rodziców odkryte zmiany są szokiem. Próbują zakazywać, stosować różne kary a nawet bić, ale zabiegi te najczęściej nie pomagają. Dopiero serdeczna  rozmowa, poświęcenie większej ilości czasu
 i uwagi dziecku doprowadziło do zmiany postępowania. 


Jaki obraz domu rodzinnego najbardziej uszczęśliwia dziecko, możemy wywnioskować obserwując je podczas różnych uroczystości dla rodziców, np. Dnia Matki, pogadanek w klasie itp. 

Okazuje się, że istotną sprawą jest to by dziecko czuło się w domu bardzo dobrze, aby mogło odnosić się  do rodziców  swobodnie i żadnego z nich się nie bać. Dziecko cieszy się, że rodzice kochają się 
i nie kłócą, nie piją alkoholu, nie palą. A najważniejsze jest to, że są oboje. To jest prawdziwe szczęście.


By zbliżyć się do własnego dziecka wystarczy czasem spacer, wspólna wycieczka czy też pomoc w nauce, nawet wspólne przeczytanie bajki, ciekawej historyjki czy hasła w encyklopedii. Może właśnie w tej chwili nawiązana zostanie nić przyjaźni między ojcem lub matką a dzieckiem. 


Niewątpliwie ważne są zainteresowania członków rodziny. Dorośli powinni postarać się znaleźć wspólne hobby. W ten sposób czas poświęcony dziecku będzie owocował podwójnie. Podarujemy mu nie tylko wiedzę z jakiejś dziedziny, ale również dawkę miłości i przyjaźni. Gdyż te wartości stanowią  największy dar wobec drugiego człowieka.

Potwierdzeniem są słowa Ojca Św. Jana Pawła II  z „Listu do rodzin” (rozdział 14):

„Bo miłość jest z pewnością wymagająca. Piękno jej na tym  właśnie polega, że jest wymagająca 
i w ten sposób kształtuje prawdziwe dobro człowieka oraz promieniuje prawdziwym dobrem(...)

Miłość jest prawdziwa wówczas, gdy tworzy dobro osób i wspólnot, gdy tym dobrem obdarowuje drugich.”

