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Edukacja dziecka w wieku wczesnoszkolnym

Edukacja wczesnoszkolna jest to swoisty fundament na którym opiera się całe dalsze kształcenie i wychowanie. Szczególna rola przypada nauczycielom, ponieważ to oni wprowadzają dziecko do nowej sytuacji jaką jest sytuacja szkolna. Sprawują jeszcze w znacznym stopniu funkcję opiekuńczą, ale jednocześnie wykonują trudne zadanie łączenia zabawy z podstawami systematycznej pracy. Od pierwszego pobytu dziecka w szkole zależy często cała jego przyszłość, jego stosunek do grupy społecznej, wartości i wreszcie stosunek do samego siebie.

Rozpoczyna się tu także kariera szkolna dzieci i wprowadzanie do systematycznej pracy nad własną edukacją. Uogólniając, można powiedzieć, że edukacja wczesnoszkolna wyznacza kierunek działań pedagogicznych oraz warunkuje dalsze losy i karierę szkolną uczniów. Dlatego ważnym jest, aby proces kształcenia dzieci w tym wieku był prawidłowo organizowany, by spełniał oczekiwania społeczne w zakresie podmiotowego traktowania uczniów, ponadto był nowocześniejszy choćby poprzez uwzględnienie multimedialnego systemu informacji. 

Uczący dziecko musi znać jego rozwój, aby mógł nim prawidłowo kierować. Dzieci w wieku wczesnoszkolnym uczą się przez manipulowanie, badanie i działanie; skupiają swoją uwagę głównie na tym, co je zaciekawia i zainteresuje. Zdobywają doświadczenia głównie poprzez własną działalność i kontakty z innymi ludźmi. Gotowość do nauki i zdolność uczenia się są bardzo zróżnicowane. W tym okresie dziecko porusza się na terenie konkretu, obserwacji i eksperymentowania. 

Sondując zainteresowania dzieci w klasach 1 – 3 można określić, że oscylują one wokół:

· najbliższego otoczenia dziecka, własnej rodziny, mieszkania, miejsc odwiedzanych   z mamą, tatą i rodzeństwem,

· rówieśników, ich przygód, zabaw i kontaktów z nimi,

· zwierząt, przeżyć i przygód z nimi związanych,

· najbliższego środowiska przyrodniczego, jego piękna, użyteczności               i ochrony,

· bajek fantastycznych, opowiadań o zabawach, robotach, pojazdach kosmicznych, pociągach, samolotach, podróżach w przestworza.

Należy zwrócić również uwagę na fakt, że dziecko poznaje otaczający świat w całości. Dlatego też nauczanie winno być nastawione na pobudzanie, aktywizowanie i rozwijanie działalności poznawczej uczniów, rozwijanie ich twórczych postaw i skłanianie do podejmowania różnorodnych działań kreatywnych., zaznajamianie z pożądanym społecznie systemem wartości i kształtowanie przekonań o konieczności przestrzegania ich we własnym postępowaniu.

Poprzez bogate szkolnie i pozaszkolne i pozaszkolne środowisko, otwarty styl stosunków dorosły – uczeń wyzwalamy aktywność twórczą dzieci. Treści powinny być grupowane wokół różnych tematów dotyczących bliższej i dalszej rzeczywistości przyrodniczej, społecznej, jak też problemów wysuwanych przez same dzieci. 

 Należy równorzędnie traktować i łącznie realizować cele wychowawcze i nauczania. 

Łączenie w całość materiału wychowania i nauczania polega na wszechstronnym i pogłębionym realizowaniu go z wykorzystaniem różnorakich form pracy. 

Każdy dzień pobytu ucznia w szkole i jego uczestnictwo w procesie nauczania i wychowania stanowi pewną całość tematyczną. Dobór celów do zintegrowanych jednostek tematycznych stanowi połączenie cech kierunkowych dziecka ze sprawnościowymi. 

Współczesny nauczyciel powinien w swojej pracy stosować bogatą gamę różnorodnych form organizacyjnych takich jak pogadanka, opowiadanie, wyjaśnianie, opisywanie przy współpracy i współdziałaniu        z uczniami. Zadania i ćwiczenia o charakterze dydaktyczno - wychowawczym podczas lekcji powinno uzupełniać się zabawami i grami dydaktycznymi. 

Dziecku należy tak zorganizować zewnętrzne warunki działalności               i stworzyć taką atmosferę emocjonalną aby mogło poznawać i tworzyć. Służy temu na przykład zabawa twórcza. Inną, równie ciekawą i interesującą metodą prowadzenia zajęć dydaktyczno – wychowawczych są wycieczki. Bezpośredni kontakt ze środowiskiem przyrodniczym jest niezbędny             w procesie kształcenia   i wychowania uczniów klas 1 – 3, gdyż obserwacja między innymi zjawisk przyrodniczych to główne źródło wiedzy ucznia. 

Inną formą zajęć o dużych walorach wychowawczych są prace społeczno – użyteczne, które w pełni przyczyniają się do uspołeczniania dzieci.

Czynnikiem wyzwalającym przeżycia jest również działalność artystyczna dzieci. Swobodna twórczość dziecka ma ważne miejsce               w integralnym nauczaniu i wychowaniu. Dzieci bardzo często, przejęte jakimś zjawiskiem, wydarzeniem pragną wypowiedzieć swoje uczucia. Odczucia dzieci znajdują wtedy najczęściej zewnętrzny wyraz w ekspresji literackiej, plastycznej czy aktorskiej. Formami kształcenia i wychowania      w klasach młodszych, stosowanymi przez nauczyciela, realizującego integralny proces wychowania i nauczania jest aranżowanie odpowiednich sytuacji wychowawczo – dydaktycznych, które będą wywoływać przeżycia uczniów. Zaliczyć do nich można: oddziaływania utworu literackiego i dzieła sztuki, zjawiska przyrody (kształt roślin, śpiew ptaków, światło, kolor), rekwizyty (czapka kolejarza, gwizdek), wspólnie zaśpiewana piosenka, wysłuchanie ciekawego nagrania.

Ważną rolę w integracji nauczania i wychowania w klasach 1 – 3 odgrywa film i teatr. 

Ponadto ważnym elementem integrującym poczynania nauczyciela jest dobra organizacja życia i działalności uczniów w klasie, do której należy zaliczyć podział klasy na zespoły, nazewnictwo i symbolika w klasie, imprezy i uroczystości.

Wiele okazji do uczenia się występuje też w czasie spontanicznych lub organizowanych, indywidualnych i zbiorowych zabaw, podczas których dzieci zdobywają wiele umiejętności i przyswajają związane z tymi zabawami nowe informacje; uczą się tego czego chcą się uczyć, a przecież w rzeczywistości uczą się tego, czego chce nauczyciel i w tym tkwi cała mądrość edukacji dziecka.
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